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74me ASSEMBLEE GENERALE

DISCOURS DE BIENVENUE
par M. R. Walter

president de la section de Bienne

Mesdam.es et Messieurs,

Chers amis emulaieurs,

Vous etes accourus de l'Erguel et de la Prevöte, de Dele'mont
et de Porrentruy, des bords du Rhin meme et des rives du Leman; la
Section de Bienne, heureuse de l'honneur qui lui a ete fait, se rejouit
sincerement de vous voir si nombreux et vous souhaite la plus cor-
diale bienvenue.

Les Jurassiens de Bienne, soumis ä l'influence constante de leurs
concitoyens alemaniques, n'en restent pas moins Jurassiens pour cela
et accueillent avec joie tout ce qui peut resserrer leurs liens avec la
terre natale. Soyez remercies, MM. les Emulateurs, du temoignage
d'affection que vous leur signifiez par votre presence.

Le Jurassien de Bienne s'entend d'ailleurs fort bien avec ses

combourgeois de langue allemande; il leur a emprunte certaines
notions, certains traits de caractere... et aussi certains defauts de
langage. Mais si cette adaptation a recouvert parfois comme d'une
carapace la veritable personnalite du Jurassien, si l'on a parfois
quelque peine ä retrouver dans ce patron au parier un peu lent, ä
l'allure un peu raidie, l'ouvrier horloger d'antan, hardi et frondeur,
la carapace n'est pas durcie encore; il faut peu de chose pour
qu'elle se brise en mille morceaux; et voici reparaitre le veritable
Jurassien, enthousiaste et franc luron, mettant son entrain et sa
generosite au service des nobles causes et des fetes joyeuses.

D'ailleurs, ä son tour, il a marque de son caractere cette ville
encore trop meconnue qui vous regoit aujourd'hui; fecondee par le
contact romand, Bienne s'est prise ä vivre d'une vie de plus en plus
originale, accusant des qualites et des traits de caractere absolument
uniques.
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C'est la ville qui va de l'avant, qui manifeste en toute chose une

vigoureuse energie creatrice, et une foi robuste en l'avenir. Et l'on en

vient parfois ä douter si, dans cette curieuse cristallisation, il y a

encore des Welsches et des Allemands, s'il ne s'est pas cree verita-
blement une nouvelle race hybride, totalisant les defauts et les qua-
lites des deux autres. Nous savons que tel n'est pas le cas; les deux

races vivent cöte ä cote .en harmonie, et se completent sans renoncer
ä leurs vertus essentielles, auxquelles viennent simplement se super-
poser ces particularites frappantes qui font du Biennois, romand ou
alemanique, un etre different, et bien difficile ä definir. II allie une
certaine ponderation ä un intrepide esprit d'initiative; il n'a pas
facilement l'admiration et le respect des grands hommes ou des

grandes choses, car il deambule ä travers l'existence arme de pied
en cap d'un esprit critique quelque peu terre ä terre. Mais quand il
a decide de donner son appui ä quelque chose, il ne recule plus de-

vant aucun sacrifice; il fait le beau geste, tout en grommelant, car il
est un peu grognon. Enfin, il eprouve pour sa ville un amour d'autant
plus profond qu'il lui repugne d'en faire etalage. C'est un peu l'amour
d'une mere pour le jeune homme ä l'äge ingrat, au moment des panta-
lons trois quarts et des poils follets sur la levre superieure. Devant
les amis et les connaissances, eile se moquera peut-etre de cet enfant
qui a pousse trop vite, et qui parle trop fort. Mais dans le fond, eile
l'adore, ce grand gartjon-lä. Elle sait bien que derriere ses propos
parfois vulgaires, ses gestes parfois desordonne's, se cachent un coeur
d'or, une ardente volonte de vivre, une absolue bonne foi. Et eile l'ob-
serve en secret, se felicite de ce qu'il a appris ä se raser tout seul et
ä choisir ses cravates.

Oui, c'est cela, Bienne, c'est cet adolescent sportif et bruyant,
qui a termine son apprentissage et sa crise de croissance; c'est cet
adolescent qui aime la vie et tout ce qu'elle offre de plaisant, qui
commence a. discerner la beaute d'un paysage ou d'une musique; qui
se rase tout seul et choisit ses cravates: et qui grandira encore!

Je voudrais, Mesdames et Messieurs, que ces quelques heures
passees avec nous vous permissent de vous rendre compte de la
inagnifique transformation qui est en train de s'operer dans notre cite.
II y eut une periode, sans doute, au cours de laquelle l'element
welsche, considere comme socialement inferieur par les anciennes
families, ne put guere contribuer au developpement intellectuel ou
artistique de la cite; la division etait bien marquee entre les deux
clans. Aujourd'hui, les classes se sont melees ä un point incroyable.
Ce melange de classes, universel sans doute, mais nulle part aussi
marque qu'ä Bienne, a eu tout d'abord sur le developpement intellectuel

de la cite une influence plutöt fächeuse: 1'elite cultivee, qui
avait le goüt des arts et des lettres, ralentit son activite, passa au
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second plan. Mais ce desarroi lie dura pas. Dejä s'affirmait l'activite
de ces societes musicales, litteraires, scientifiques, sportives, si decriees,
dont les efforts sont parfois maladroits et steriles, mais qui forment
pourtant la base de cette nouvelle vie intellectuelle et artistique,
moins raffinee peut-etre que I ancienne, mais dont on ne saurait
meconnaitre la valeur.

II faudra bien arracher la vieille etiquette trop longtemps appo-
see sur notre cite; eile n'est plus la cendrillon industrielle, la ville
ä congres et ä fanfares. Elle a son theatre permanent de langue alle-
mande, ses spectacles frangais. Les plus grands Conferenciers et ecri-
vains ont dejä parle sur cette estrade. La feconde activite de la
nouvelle Ecole de Musique s'est traduite par des concerts d'abonnement
et d'autres manifestations musicales interessantes. Vingt mille per-
sonnes ont vu, il y a quatre ans, le grand Festival de la Fete canto-
nale de chant; la Semaine Biennoise a couronne une serie de poetes,
de musiciens et de peintres, a organise le noble festival du Ring, a
renove avec intelligence les pittoresques vestiges du passe, que vous
aurez l'occasion de visiter cette apres-midi. Les societes de chant ont
donne, ces dernieres annees, toute une serie de premieres auditions et en
preparent de nouvelles; elles ont execute de grandes ceuvres classiques
les Saisons de Haydn, le Requiem de Brahms, la Neuvieme de Beethoven,

les principaux operas de Gluck, Alceste, Iphigenie et l'inoubliable
Orphee avec Sigrid Onegin. Enfin son Musee vient de s'enrichir de
magnifiques collections. Ce sont des choses que l'on oublie trop et
qu'il convient de rappeler ici.

Bienne a eu peut-etre sa periode d'industrialisme exclusif; elie
a depasse ce stade et reussit aujourd'hui ä combler son retard dans
les autres domaines. Peut-etre meme sera-t-elle quelque jour l'exem-
ple eclatant d'une culture vraiment populaire succedant aux raffine-
ments esoteriques d'une elite en vase clos.

Bienne veut montrer que le contact constant et necessaire avec
la vie active et quotidienne peut tres bien s'associer aux preoccupations

artistiques, litteraires et scientifiques de l'ordre le plus eleve.
En son nom, au nom de la Section d'Emulation, soyez les bienvenus!
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